

鄂尔多斯日报

2024年4月

10

星期三
甲辰年三月初二

鄂尔多斯日报

第18029期 今日8版 国内统一连续出版物号:CN 15—0014

中共鄂尔多斯市委员会机关报

鄂尔多斯日报社出版

习近平会见法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇

新华社北京4月8日电(记者孙奕)4月8日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇。

习近平对梅里埃夫妇以及梅里埃基金会长期以来对法中关系发展以及中国卫生健康事业的关心和支持表示赞赏。

习近平强调,当今世界面临百年未有之大变局,进入变乱交织的动荡期。人类社会不仅要应对新冠疫情等卫生健康挑战,也要面对巴以冲突、乌克兰危机等地缘冲突。中方始终主张和平、不要战争,呼吁止战促和,推动构建人类命运共同体。今年是中法建交60周年。60年来,一

代又一代人传承和发展中法关系,两国友好历久弥坚。中方珍视中法友谊,愿同法方进一步加强高层交往,密切交流合作,推动中法关系迈上更高层次。长期以来,中法在卫生健康领域开展了一系列合作,取得丰硕成果。欢迎梅里埃基金会继续同中方深化合作。

梅里埃表示,感谢习近平主席百忙之中拨冗会见,这充分体现了对法国人民的友好情谊,令人感动。我和中国的交往和情谊始于46年前。多年来,我始终关注和钦佩中国的发展进步。梅里埃基金会将继续积极促进中法友好和卫生健康合作。王毅参加会见。

习近平会见越南国会主席王庭惠

新华社北京4月8日电(记者孙奕)4月8日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见越南国会主席王庭惠。

习近平请王庭惠转达对阮富仲总书记的亲切问候。习近平指出,去年年底我访问越南期间,和阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体,开启了中越关系新篇章。在双方共同努力下,我同阮富仲总书记达成的共识正在得到落实。志同道合、命运与共是中越关系最鲜明的特征,“同志加兄弟”是中越两国传统友谊最生动的写照。双方要共同努力,推动中越命运共同体建设取得更多成果,服务各自现代化建设,更好造福两国人民,也为世界社会主义事业作出更大贡献。

习近平强调,当前,国际和地区形势发生深刻复杂变化,捍卫社会主义制度、维护国家稳定

和发展,是中越双方共同利益所在。双方要以高水平互信铸牢中越命运共同体意识,以高质量合作夯实中越命运共同体根基,以高度政治智慧推进中越命运共同体建设。中方愿同越方加强治党治国理政经验交流,发挥好中越双边合作指导委员会的统筹协调作用,加快推进共建“一带一路”倡议同“两廊一圈”战略对接,丰富青年、友城等渠道交流。希望双方立法机构深化多层次交流合作,加强立法监督经验等互学互鉴,为增进两国民间友好发挥重要作用。

王庭惠转达阮富仲总书记对习近平总书记的亲切问候和美好祝福。表示,作为同志加兄弟,越南党和政府高度评价中国的发展进步,由衷钦佩中共十八大以来中国特色社会主义取得的历史性成就。今年中国两会确立发展新质生产力等目标,是社会主义的创新之举,为越南提

供了有益参考。相信中国必将如期全面建成社会主义现代化强国,为促进世界的和平、稳定与发展作出重要贡献。越方坚定奉行一个中国政策,认为台湾是中国领土不可分割的一部分,坚决反对任何形式的“台独”分裂活动,香港、新疆、西藏事务也都是中国内政,中国必将保持长期稳定繁荣。越方坚持独立自主的外交政策,将中国作为越南对外关系的头等优先战略选择,将按照阮富仲总书记和习近平总书记确立的“六个更”目标,同中方密切各层级交流合作,持续巩固高水平政治互信,积极推进“两廊一圈”和“一带一路”对接。越南国会愿同中国全国人大保持密切交往交流,为夯实两国民间友好、推进构建具有战略意义的中越命运共同体发挥积极作用。

王毅、王东明参加会见。

新质生产力

鄂尔多斯:全力做好“链文章”

□市融媒体中心记者 杜亚儒

近日,在位于伊金霍洛旗的内蒙古正能化工集团公司的研发实验室里,记者看到,工作人员正在对工业用水与原材料进行分析检验。这家企业以低阶煤分质分级清洁高效利用为主营业务,生产的兰炭发热量高、污染小,受到市场欢迎。为实现产业优化升级,企业与内蒙古工业大学开展产学研合作,对原煤的固态、气态、液态三个利用方向进行延链、补链、强链。

今年以来,我市大力推进现代化产业体系,加快发展新质生产力,推动产业链供应链优化升级,着力补齐短板、拉长长板、锻造新板,增强产业链供应链韧性和竞争力,努力做好延链、补链、强链的“链文章”。

记者走进内蒙古铁辰智能装备有限公司看到,他们正在生产来自山东的充换电无人驾驶矿用车。该公司自2018年落户准格尔经济开发区以来,围绕无人驾驶、新能源等不断攻坚克难,研发出涵盖纯电、混合动力、无人驾驶等先进技术的9款大吨位车型。为实现全产业链发展,公司规划建设“用自卸汽车产业园”。

聚“链”成势。我市聚焦推进新型工业化,厚植产业发展新优势,取得了丰硕的成果。在政策推动下,1—2月全市工业投资同比增长45.1%,占全市固定资产投资总额超八成,拉动全市投资增长36.9个百分点。下一步,我市将继续瞄准构筑“四个世界级产业”,全力推进产业链供应链优化升级,为高质量发展提供强大支撑。

暖城春光

鄂前旗:“飞地”共建 共享发展

□市融媒体中心记者 侯轩轩 田坪 刘洋 刘佳瑶 胡浩 刘翔宇

1+1>2?

在“北工业南牧区”的鄂托克前旗,“飞地经济”正在放大招!

何为“飞地经济”?1块土地“飞出”行政区域限制,1个项目“飞来”优势、资源,“相加”落地,推动鄂托克前旗资源最大化整合,要素最优化配置。

2023年,19个“飞地”集体经济联合体项目,覆盖全旗57个嘎查村,推动全旗嘎查村集体经济经营性收入达到3478.88万元……“飞地经济”整合鄂托克前旗资金、资源、资产共发展,实现多地资源互补,驱动产业转型升级,提升发展动能,促进经济社会高质量发展,“飞”出了“二产带动一产,工业反哺农业”的共同富裕新天地。

从“无”到“有”的启示——村村“飞地”联建1.0

“15秒洗一辆车,5元!”在上海庙镇特布德

嘎查嘎查渣场出口,一辆辆大卡车穿自助清洗站“呼啸而过”。

3月起,特布德嘎查“上大分了”!“我家”院子里建“你家”洗车场,特布德嘎查申请旗级集体经济扶持资金20万元,特布德嘎查、八一村、乌提嘎查出资44万元,建成一座重型运输车辆自助清洗站。

“利润大了。一个月收入10万多,年纯收入可达60—70万元。洗车成本也就1元,每日洗车数能达到700多辆。”鄂尔多斯市嘎查投资有限公司驻乌提嘎查第一书记牧仁说,每天才用2吨水,用的还是附近电厂的疏干水,经过“简易”的水循环设备处理,一直循环冲洗车辆。

全域禁止发展区的乌提嘎查,村集体经济薄弱的八一村“变”“飞”出地,“飞入”到特布德嘎查,产业强了,分红也就多了。

这只是3个嘎查的经济“飞跃”,上海庙镇还将全镇11个嘎查村、4个社区的资源、土地、项目等优势全部“飞”在了上海庙镇转移农牧民创业就业服务中心,实现项目年产值5亿元,农牧民人均收入达到3万元以上。

“飞地经济”怎么“活套”怎么来!鄂托克前旗探索开启“两地互飞”先行先试之路,将经济实力较为雄厚的嘎查村党组织的资金、项目优先放到集体经济发展较为薄弱的嘎查村,找准合作的切入点、发展的互补点,让“飞出地”和“飞入地”拥抱,实现资源多村共用,产业多村共建,收益多村共享的效果,形成强村帮弱村、先富带后富的发展格局。

巴郎庙村联合周边7个嘎查村和社区党组织,组建敖勒召其镇劳务服务产业化联合体,成为鄂托克前旗“飞地经济”典型代表;三段地村、洪山塘村抱团发展食用菌深加工及农畜产品仓储物流产业,为村集体增收50余万元……

(下转第二版)



更多精彩见暖新闻客户端

争创全国社会信用体系建设示范市

鄂尔多斯 “信用+政务服务”助力优化营商环境

□高志帅 李靖

今年以来,我市政务服务系统紧紧围绕政务诚信建设,通过实施“信用+告知承诺”“信用+容缺受理”等惠企举措,进一步激发经营主体活力,优化营商环境。

“现在办事越来越灵活了,本以为备案手续办不了会耽误项目进度,没想到通过远程签承诺书就能先行受理,真是方便又暖心!”在伊金霍洛旗政务服务中心办事的张先生说。

日前,因工作需要,张先生急需办理企业投资项目备案业务,但由于他当时在外地出差,无法到场办理。焦急之下,张先生拨通了伊金霍洛旗政务服务中心的咨询电话。工作人员查询相关信息后,第一时间回复了他。鉴于张先生的公司信用信息良好,可以开通“信用+容缺”绿色通道,只需承诺在规定时间内补齐材料,窗口可以先行受理业务,张先生悬着的一颗心终于落地了。

畅通“信易办”审批绿色通道,是伊金霍洛旗政务服务局推出的又一项惠企便民举措。通过政务服务“信用+告知承诺”“信用+容缺受理”“信用+帮办代办”等便利化审批模式,对信用良好的企业提供专人帮办代办服务,避免因提交的申请材料不全或申请材料存在缺陷导致企业群众办事“来回跑”现象,旨在以信用建设推动审批效率提升,助力企业发展。

在乌审旗政务服务大厅,鄂尔多斯市大河房地产开发有限公司负责人盛军峰通过“信用审批+承诺即入”模式,不到半天就拿到了项目施工许可证。“‘信用审批+承诺即入’模式,不仅省时省心省力,为我们企业节约了

大量时间,还增强了企业与政府部门之间的信任感。我们会积极履行承诺内容,确保施工规范和工程质量经得起考验。”盛军峰说。

乌审旗政务服务局精准聚焦“准入易准营难”问题,以信用管理为基础,强化事中事后监管,打造“信用审批+承诺即入”极简审批新模式,助力经营主体“准入即准营”。首批筛选与生产经营活动密切相关、能通过事中事后监管纠正、社会风险总体可控的27项事项纳入“承诺即入”实施清单,同时将申请条件、申请材料、承诺内容等统一整合为《申请承诺书》,实行“一表申请、一表即入”;针对信用良好的企业提供“承诺即入”模式,申请人作出达到经营条件的书面承诺后,审批部门当场做出审批决定,大大压缩行政许可事项审批时限;在“承诺即入”后,行业主管部门及时进行现场核验,强化事中事后监管,实行“先入后验”。目前,共办理“承诺即入”事项1700余件,审批效率提升78%。

“诚信+政务服务”模式的探索,体现了我市对提升服务效能、优化营商环境的不懈追求。东胜区行政审批和政务服务局将加强政务诚信建设作为优化营商环境的重要抓手,配备帮办代办服务专员,对信用良好的经营主体提供优先服务、“一对一”全程服务,提前介入,主动服务,让企业和群众感受到良好的政务服务环境。

下一步,我市政务服务系统将持续巩固深化“信用+审批”服务模式,进一步强化政务诚信数据归集共享和数字赋能,创新工作举措,加强工作落实,让改革成果惠及更多企业群众,真正让信用成为促进经营主体释放活力、优化营商环境的助推器。

一季度全市就业工作实现“开门红”

本报讯 市融媒体中心记者刘鹏 近日,记者从市人社局了解到,一季度,全市就业工作实现“开门红”,城镇新增就业8467人。

今年以来,我市紧紧围绕高质量充分就业目标,推动就业市场持续稳定向好。全市人社系统深入企业和项目现场,精准摸排用工需求,通过组织开展“春风行动”暖企送岗系列活动,积极搭建就业供需平台,广泛开展职业技能培训,加大援企稳岗力度,优化就业服务等举措,全市就业市场呈现出蓬勃生机。

据统计,一季度,全市城镇新增就业8467人,完成全年任务的42.3%。帮助就业困难人员就业1002人,失业人员再就业415人,实现

农牧民工转移就业84832人。开展补贴性职业技能培训8587人次,完成年初任务的51.4%。组织开展“春风行动”系列招聘活动28场次,提供优质岗位1.7万余个,吸引近3万人参与求职,初步达成就业意向近7091人。

在推进高校毕业生就业方面,通过组织实施高校毕业生百万就业见习岗位募集计划,新募集发布就业见习岗位226个,为高校毕业生提供了更多的实践机会和就业选择。同时,我们还加强了企业稳岗扩岗的支持力度,继续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率等措施,为713户企业发放稳岗补贴582.35万元,惠及职工1.06万人。

我市8家企业入选内蒙古自治区光伏装备生产企业名单

康巴什讯 为落实自治区新能源装备制造与新能源开发一体化发展战略部署,做大做强呼包鄂光伏产业基地建设,进一步推动光伏装备制造企业与新能源开发企业开展供需对接,近日,自治区工信厅分两批发布了内蒙古自治区光伏装备生产企业名单。

我市隆基、晶澳、天晟、宝馨、晶旭、汇达

一道、亿利一道、亿恒等8家企业成功入选,其中,光伏组件生产企业7家,占全区的50%。光伏组件产能24.5GW,占全区的42%。入选的企业数量和组件产能均位居全区第一。另有1家光伏支架生产企业入选,产能16万吨。

(工信轩)

高质量发展看鄂尔多斯

□张金玲 乔梓桐

氢能作为一种来源丰富、绿色低碳、应用广泛的二次能源,是实现深度脱碳的重要抓手。伊金霍洛旗依托丰富的资源、应用场景以及伊金霍洛旗工业经济数字调度平台,以内蒙古圣圆能源集团、鄂尔多斯蒙古正和集团两家国有企业为载体,与物流园区、物流公司、各大煤矿合作,全面开启以氢能重卡、电动重卡为替代的新能源车辆推广应用行动,在打造“北疆氢都”的道路上阔步前行。

时光不语,见证不凡。

2021年,伊金霍洛旗先后引进上汽红岩、美锦国鸿等新能源车辆生产制造头部企业落户,在全旗范围率先启用30辆氢能重卡汽车,开通煤矿至集运站、化工终端等6条新能源重卡运输专线,打造了1条氢能公交线路,绿色低碳的交通工具成为城市的亮丽风景。

2022年,195辆氢能重卡投入使用,曾经的柴油重型卡车脱“碳”换骨,氢“装”上阵,短途物流成

伊旗:氢能重卡“全速前行”

为应用新场景。

2023年,伊金霍洛旗不断推广氢能重卡车辆应用,加快加氢设施建设,统筹推进氢能“制储运加用”全链条发展,又有77辆氢能重卡鸣笛投运,氢能重卡队伍再“扩容”。

截至目前,伊金霍洛旗累计推广氢能重卡300余辆,行驶里程超过300余万公里,累计运量近300万吨,节能、减排、高效作用凸显。

名非天造,必从其实。

氢能重卡“全速前行”,得益于完善的产业基础和政策支持。伊金霍洛旗率先打造全球首个零碳产业园,做大做强做优“风光氢储车”产业协同体,加速打造氢能产业集聚区高地,不断创造氢能产业新优势。生产端、产业端、消费端,产业链上的项目,正从一个个规划蓝图落地为“看得见、摸得着”的实景。

数字是最有力的佐证。来自伊金霍洛旗能源局的一组数字显示:目前,全旗氢能重卡已全面实现从煤矿到站、从煤矿到园区、从煤矿到化工企业的煤炭短倒闭环运输示范应用,打通了闫家渠煤矿—圣圆巴图塔站、国电

察哈素煤矿—圣圆巴图塔站、国电察哈素煤矿—李家塔煤矿、尔林兔煤矿—汇能制气、尔林兔煤矿—圣圆煤化工、蒙泰满来梁煤矿—正能煤化工、蒙泰满来梁煤矿—西召站、伊泰大地煤矿—西召站、伊泰大地煤矿—正能煤化工等短倒运输线路。全面配套了制氢、加氢、充换电站为一体的基础设施,率先在全国形成以氢能源为主的新能源重卡应用示范基地,每年减少碳排放量约300万吨。

伊金霍洛旗委十六届六次全会暨全旗经济工作会议提出:2024年,伊金霍洛旗要高标准建设氢能产业园,加快圣圆能源制氢工厂、隆基可再生资源绿氢制绿氢一体化项目投产运营,新建加氢站8座,日供氢能力达到20吨,推广新能源重卡1000辆,率先开展“车能路云”融合示范,实现氢能规模化应用。

“北疆氢都”,领跑“零碳”时代。

未来,伊金霍洛旗将乘势氢能重卡这艘绿色巨轮扬帆起航,努力打造国内领先的氢能重卡示范样板,书写鄂尔多斯绿色低碳环保物流运输新篇章。